

# 用电量创新高再吹经济暖风

微刺激政策初显效 稳增长还需再巩固

(罗兰, 《人民日报海外版》, 2014年06月16日第2版)

最近,工业增加值、消费品零售总额等多项数据向好,释放出经济回暖之意,其中,被喻为经济运行“晴雨表”的用电量指标尤为引人关注。据中国国家能源局日前公布的数据,5月,全社会用电量4492亿千瓦时,同比增长5.3%,增速比4月份上升0.7个百分点,是该指标一季度和4月增速明显回落后首次回升。专家指出,这是国家近期连续出台的微刺激政策开始显效。二季度经济企稳后,预计三、四季度经济将温和上升。

## 用电量创年内新高

中国国家能源局公布的最新数据显示,1-5月,全国全社会用电量累计21638亿千瓦时,同比增长5.2%。

分产业看,第一产业用电量337亿千瓦时,同比下降5.8%;第二产业用电量15843亿千瓦时,增长5.1%;第三产业用电量2591亿千瓦时,增长6.4%;城乡居民生活用电量2867亿千瓦时,增长6.4%。

中国能源研究会副理事长周大地认为,从全社会用电量结构看,第三产业用电保持较快增速,而工业用电虽总量增长,但增速放缓,占整体用电量比例下降,这与发达国家经济发展历程类似。

在前5月中,4月份全社会用电量4356亿千瓦时,同比增长4.6%,相较于3月份7.2%的增幅和2月份13.7%的增幅有大幅回落。国家信息中心经济预测部宏观室主任牛犁分析,4月份我国投资、消费、工业生产增速都有所回落,宏观经济延续了稳中趋缓态势。反映在用电量上就是,工业用电量增速尤其重工业增速出现回落。

到5月份,情况出现好转,该指标创出年内新高。厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强评论称:“在我国现阶段,用电量与经济增长同步才说明经济运行比较健康。”

## 多策并举奠定回升基础

不止用电量,目前其他经济指标也开始向好。据统计,5月份,中国社会消费品零售总额增速反弹至12.5%,创今年以来新高;规模以上工业增加值同比实

际增长 8.8%，增速比上月加快 0.1 个百分点；新增信贷创 10 年同期新高；出口同比增长连续 3 个月走高。

“5 月份生产者物价指数（PPI）收窄，采购经理人指数（PMI）连续 3 个月微上调，货币资金投放温和上涨，信贷增长……多项经济指标显示经济开始止跌企稳。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才在接受本报记者采访时说。

今年一季度经济下行压力加大，政府密集出台微刺激政策。徐洪才介绍，财政政策方面，5 月份财政支出力度加大，在棚户区改造和民生保障方面花钱多；扩大了小微企业所得税优惠政策实施范围。货币政策方面，定向下调商业银行存款准备金率。投资方面，推出 80 个重点项目引导民间资金参与。外贸方面，央行和海关总署出台了稳定外贸增长的相关政策。农业方面，出台金融服务“三农”等相关政策。

“各项政策从方方面面形成合力，经济开始回暖，微刺激政策初显成效。”徐洪才说。

国家信息中心首席经济师范剑平认为，与过去简单依靠放松货币政策和扩张财政政策相比，如今的药方则是更多考虑改革、调结构和惠民生。

### 回暖势头仍需再巩固

经济虽有回暖迹象，但基础仍不牢固。徐洪才认为，对当前成果要小心呵护。未来经济增长压力还很大，稳增长任务依然繁重。

“当前投资、消费热点还不多，产能过剩问题存在，房地产业出现分化，外贸 5 月虽有好转，但进口大幅下滑。这些问题都需要解决。”徐洪才指出。

林伯强认为，5 月份用电量增速比上月有所回升，但仍低于全年 7.5% 的 GDP 增长目标，说明当前经济有所回暖但仍然低迷。

徐洪才建议，未来各项稳增长政策要继续落实。财政政策方面，继续扩大营改增试点，保证民生支出资金到位，理顺中央与地方的关系，财税改革要取得实质性进展；货币政策方面，稳健的基调不要轻易改变，同时增强政策的灵活性、前瞻性、针对性，向小微企业和“三农”倾斜，进行差异化调控，激发微观主体动力。对“三农”和小微企业要保，对过剩产能和高污染高耗能产业要压；简政放权方面，应总结上海负面清单管理经验，逐步在全国推广。

对于下半年经济形势，徐洪才预计，整体平稳，实现全年经济增长 7.5% 的目标没有问题。